PRZYRZĄDY: zestaw ciężarków, waga, różne sprężyny, stoper, linijka 

DOŚWIADCZENIE 1
Pomiar okresu drgań ciężarka

1. Na statywie zawieszamy sprężynę, a następnie na sprężynie zawieszamy ciężarek

2. Do statywu warto przymocować linijkę, aby można było wygodnie odczytywać wychylenie sprężyny z położenia równowagi

3. Wychylamy ciężarek z położenia równowagi  i uruchamiamy stoper

Pomiary z punktów 4,5,6 wykonujemy co najmniej trzykrotnie!!!
4. Mierzymy  czas trwania jednego pełnego drgania – okres T1
5. Mierzymy czas trwania 5 pełnych drgań – 5T2, a następnie obliczamy T2
6. Mierzymy czas 10 pełnych drgań – 10T3, a następnie obliczamy T3
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Wnioski: Czy otrzymane przez Ciebie wyniki pomiaru okresuT1, T2, T3 różnią się od siebie? Jeśli tak, to dlaczego? Który wynik jest najdokładniejszy, a który obarczony największym błędem?

DOŚWIADCZENIE 2
Wyznaczenie zależności okresu drgań ciężarka zawieszonego na sprężynie od jego masy.
1. Na statywie zawieszamy sprężynę, a następnie na sprężynie zawieszamy ciężarek

2. Do statywu warto przymocować linijkę, aby można było wygodnie odczytywać wychylenie sprężyny z położenia równowagi

3. Wychylamy ciężarek z położenia równowagi  i uruchamiamy stoper

Pomiary z punktów 4,5,6 wykonujemy co najmniej trzykrotnie!!!
4. Mierzymy  czas trwania jednego pełnego drgania – okres T1 Pomiar powtarzamy i w tabeli zapisujemy otrzymane okresy T2 i T3
5. Dowieszamy kolejne ciężarki o takiej samej masie i mierzymy  czas trwania jednego pełnego drgania – okres T1,T2,T3
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6. W arkuszu kalkulacyjnym Excel rysujemy wykres T(m)
7. Zapisz wnioski

DOŚWIADCZENIE 3
Wyznaczenie współczynnika sprężystości sprężyny
1. Na statywie zawieszamy sprężynę i na linijce zaznaczamy położenie końca sprężyny, na którym będziemy mocować ciężarki 
2. Na sprężynie zawieszamy ciężarek o znanej masie i odczytujemy na linijce wydłużenie sprężyny.

3. Dowieszamy kolejne ciężarki o takiej samej masie i ponownie odczytujemy wydłużenie sprężyny.
	Łączna masa ciężarków (kg)
	x (m)
	Współczynnik sprężystości sprężyny
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4. W arkuszu kalkulacyjnym Excel rysujemy wykres k(x)

5. Zapisz wnioski

DOŚWIADCZENIE 4
Wyznaczenie zależności okresu drgań ciężarka zawieszonego na sprężynie od współczynnika sprężystości sprężyny k.

1. Na statywie zawieszamy sprężynę o współczynniku k1, a następnie na sprężynie zawieszamy ciężarek

2. Do statywu warto przymocować linijkę, aby można było wygodnie odczytywać wychylenie sprężyny z położenia równowagi

3. Wychylamy ciężarek z położenia równowagi  i uruchamiamy stoper

Pomiary z punktów 4,5,6 wykonujemy co najmniej trzykrotnie!!!
4. Mierzymy  czas trwania jednego pełnego drgania – okres T1 Pomiar powtarzamy i w tabeli zapisujemy otrzymane okresy T2 i T3
5. Zmieniamy sprężynę na inną o współczynniku k2 i powtarzamy pomiary z punktu 3 i 4 – okres T1,T2,T3
6. Zmieniamy sprężynę na inną o współczynniku k3,k4,k5 i powtarzamy pomiary z punktu 3 i 4 – okres T1,T2,T3
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1. W arkuszu kalkulacyjnym Excel rysujemy wykres T(k)

2. Zapisz wnioski

DOŚWIADCZENIE 5
Wyznaczenie zależności okresu drgań ciężarka zawieszonego na sprężynie od amplitudy
1. Na statywie zawieszamy sprężynę, a następnie na sprężynie zawieszamy ciężarek

2. Do statywu warto przymocować linijkę, aby można było wygodnie odczytywać wychylenie sprężyny z położenia równowagi

3. Wychylamy ciężarek z położenia równowagi na odległość A1, odczytujemy wychylenie i zwalniamy ciężarek i jednocześnie uruchamiamy stoper.
Pomiary z punktów 4,5,6 wykonujemy co najmniej trzykrotnie!!!
4. Mierzymy czas trwania jednego pełnego drgania – okres T
5. Wychylamy ciężarek z położenia równowagi na odległość A2 i powtarzamy pomiary
6. Wychylamy ciężarek z położenia równowagi na odległość A3 i powtarzamy pomiary
.
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7. wnioski
